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A magyar 
mezőgazdaság 

fejlődése.
A háborút megelőzően, de még 

a mai időkben is sűrűn hangzik fel 
az a vád, hogy a nemzetnek mezei 
gazdasággal foglalkozó része nem ter­
mel eleget, nem halad elég gyorsan, 
nem tud lépést tartani más nyugati 
nemzetekkel, melyek sokkal több si­
kert mutatnak fel a mezőgazdasági 
termelés terén, mint mi. Szükségesnek 
tartottuk ezért felkeresni dr. Bernát 
Istvánt, a Magyar Gazdaszövetség el­
nökét és a Magyar Nemzeti Bank al- 
elnökét, aki munkatársunk előtt a kö­
vetkező rendkívül figyelemreméltó és 
nagy érdeklődésre számot tartó nylat- 
kozatot volt szives tenni:

— Kétségtelen, hogy az a sok­
szor és mondhatnám szívósan hangoz­
tatott vád, miszerint a magyar mező­
gazdaság a nyugati államokhoz képest 
főleg ami a haladás tempóját illeti, 
rendkívül elmaradott állapotban van, 
— bejutott a közvéleménybe is.

— Néhány adat, melyet a német 
és néha az osztrák mezőgazdaság ho­
zamáról idéztek, — elég volt ahhoz, 
hogy a közvéleményt a kivánt irányba 
tereljék s félre is vezessék. Ennek 
eredménye persze az volt, hogy még 
a jóhizemüek közül is sokan elhitték, 
hogy a töld művelőinek támogatása 
sok tekintetben hiábavaló, hisz érdem­
telenek erre, mert az eredmény épp 
az ő hibájuk miatt kevés.

— Ezeknek az irányzatosan és 
sokszor rosszakaratú felületességgel 
terjesztett vádaknak semmi alapjuk 
sincs. 1871-től 1915-ig, tehát nem 
egészen 50 év alatt az anyaországnak 
eke alá fogott területe 18.2 millió kát. 
holdról 22.5 millió kát. holdra tehát 
4.3 millió kát. holddal emelkedett. Ez 
magában is nagy eredmény, mit még 
fokoz az, hogy az intenziv művelés 
terjed, az ugar csökken, a hármas forgó 
erősen tért vészit. Az ugar helyét ta­
karmánynövények foglalják le. E téren 
Csanád áll elől, hol az ugar már csak 
0.7%. Utána Torontál és Csongrád 
következik 1 — 1.9%-kal.

— A termés eredménye folyton 
javul. 1871-től 1915-ig 10 éves átla­
gokat véve 48 millió q-ról 71, illető­
leg 79 millió q-ra emelkedett fel, ami 
katasztrális holdankint 4.7, 6.7, 6.9 q. 
átlagos termést jelent. A bevetett és 
learatott terület 4—5 millió kát. hold­
dal szaporodott, ami főleg a vizsza- 
bályozások révén nyert területeknek 
köszönhetünk. Ez az eredmény meg­
haladja azt, mit nyugati országok e 
téren felmutathatnak.

— A bemüvelt területen a múlt­
hoz képest intenziv gazdálkodás folyik. 
Ennek köszönhető, hogy a búzatermés 
1871—1915-ig 12.9 millió q-ra, a rozsé 
7.6 millióról 42.4 millióra, a tengerié
11.5  millióról 42 millióra bírj felemel­
kedni. Még nagyobb az emelkedés a 
burgonyánál 8.4-ról 51.7 q-ra. Cukor­
répát 1875-ben csak 2.4- millió q-t 
ellenben 1911—15-ben átlag 38.1 mil­
lió q-t mutat. Mennyi becsületes és 
okos fáradozás révén lehetett ezt el­
érni, amit mind megtagadtak a magyar 
gazdától! A kép azonban nem volna 
teljes, ha ki nem terjeszkednénk arra, 
miként emelkedett kát. holdankint a 
termés, azaz mennyivel bővebbek let­
tek a hozamok. A kérdéses ídő alatt 
a holdankénti termés a búzánál 3.5 
q-ról 7.1 q-ra, a rozsnál 3.5 q-ról
6.2 q-ra, a zabnál 3.1 q-ról 6.8 q-ra, 
tehát átlag kétszeressé; ellenben a ten­
gerinél 4.3 q-ról 9.9 q-ra, a burgo­
nyánál 13.2 q-ról 48 q-ra, a cukor­
répánál 71 q-ról 141 q-ra, a takar­
mányrépánál meg éppen 48.3 q-ról
170.2 q-ra, tehát több mint három­
szorosára sikerült fokozni a termések 
holdankénti eredményét.

— Azt hiszem, ennyi adat is elég 
annak megcáfolására, hogy a magyar 
mezőgazdaság nem tudott a haladás 
téren a nyugati nemzetekkel lépést 
tartani.

— Mindezek dacára a gazdaosz­
tály helyzete sem vagyonilag, sem po­
litikai súlyban nem emelkedett. Ezzel 
szemben áll az ingó tőkék fellendülő 
hatalma, a terjedő radikalizmus, sőt 
anarchiára való hajlandóság, mely nem 
kíméli az ezredéves hagyományokat, 
a korona fényét és nem áll meg az 
oltároknál sem, sőt azok tüzét igyek­
szik kioltani.

Népmivelési estély 
a községházán.

Valahányszor az IskoMnkivöli nép­
mivelési bizottság ismeretterjesztő elő­
adást rendez a községházán, a-hatal­
mas díszterem a kultúra csarnokává 
magasztosul. Valóban páratlan az a 
lelkesedés és kitartás, mellyel a gyo­
mai nép ezeket az ismeretterjesztő 
előadásokat látogatja, s mellyel agy 
az előadók, mint a mellékszámok de­
rék betöltői támogatják ezt az igazan 
nagyértékü kultúrintézményt. A f. hó
14-iki  előadás is fényes bizonyítéka 
volt ennek hatalmas műsorával, s 
ugyancsak hatalmas számú közönsé­
gével. Bár esti 8 prafcor volt az elő­
adás kezdete, már 6 órakor sűrűn el­
lepték az ülőhelyeket, különösen azon 
társadalmi rétegekből, kiknek lelki, 
sze'lemi kiművelése a fő célja a nép­
művelési bizottságnak, örvendetes és 
dicséretes jelenség, hogy az úri kö­
zönség is képviselve van ezen kultur- 
estéken, személyes megjeietoéséVel 
buzdítva a szerényebb társadalmi ré­
tegeket. A f. hó 14-iki előadáson 
Krecsmárik Endre az ő elnöki meg­
nyitójában külön is meleg köszönetét 
mondott három lelkes ifjúnak, kik 
ének és zeneszámaikkal állandó köz- 
remübödői ez estéknek. E derék ifjak 
neve: Igric Eduárd, Nagy Imre Zsig- 
mond és Benke Márton. Az est elő­
adója Domokos János ref. tanító volt, 
ki a jobbágyság fejlődéséről értekezett 
olyan művésziesen mintaszerű népies 
modorban, melyre csak elsőrangú elő­
adók képesek. Nagy tudásra valló elő­
adásával s a rajongásig fokozódó ha­
zafias, nemes lelkesedésével minden­
kit magával ragadott s zugó tetszéssel 
honorálták kitűnő előadását. Fischer 
Imre és Csuvarszky Pál polg. iák. ta­
nulók szavalatai sikerültek voltak. 
Makcsali Józsefnek tárogatón előadott 
hazafias dalai ugyancsak fellelkesitet- 
ték a közönséget. Gyönyörrel hallgat­
ták Golián Jánosáé kellemes, lágy 
csengésű szép énekét s meg is kel­
lett ujráznia dalait a felzugó tapsvi­
harra. Illésy Alajos finoman cizellált, 
művészi szavalata külön fénypontja 
volt az estnek. Főleg az ifjúság sokat 
tanulhatott tóle. Beinschroth Márton 
flótajátéka valamint Igricz EduáTddal 
való flóta- és hegedükettőse bármely 
előkelő hangversenyen fényesen bevál­
na. Tetszett is nagyon a közönségnek 
a két tehetséges műkedvelő művész 
játéka. Igricz Eduárd hegedűszólójával 
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ragadta magával a hallgatóságot, Ben- 
ke Márton pedig eredeti harmonika 
játékával aratott zajos tetszést s befe­
jezésül tgricz Eduárddal szebbnél- 
szebb dalokat játszottak. A 12 szám­
ból álló, hatalmas műsor csaknem két 
óráig tartott s a közönség egy Igezán 
kedves, tanulságos és bensőségteljesen 
családias est emlékével távozott.

Hősök emléke Gyomán.
Ismertettük már, hogy a háborúban 

elesett hős ök emlékének Gycma község és 
közönsége méltó emléket kiván állítani. E 
célból már Istók János, hírneves szobrász­
művészünk látogatást is tett Gyomán, ahol 
az intézőbizottság vezető tagjaival folytatott 
megbeszéléseket. Istók János a napokban 
irt a gyomai intézőbizottsághoz kimeritő 
levelet, amely szerint 160 millió korona 
alapáron elkészíti a gyomai hősök emlék­
művét, amelyhez természetesen módosítás 
esetén pótköltség járul.

Ez a módosítás mindenesetre a bizott­
ság elhatározásától függ, miután Istók János 
szobrászművész több tervet mutat be és 
esetleg ebből származhatnék a költségtöbblet.

Az emlékmű felállítása elfogadás ese­
tén is több időt vesz igénybe, de igy mégis 
csak eljutunk ahhoz az időhöz, amikor egy 
rettentő világégés szomorúságát Gyomán is 
egy monumentális emlék hirdeti, aranybe- 
tüvel bevésett neveikkel azoknak, akik ma­
gyar katonák voltak, harcoltak, elmúltak, de 
itt maradnak örök példaképpen, ahonnan 
mindig táplálkozhatik a hazaszeretet és a 
kötelesség.

Megváltozik 
az 1925-Ö: kincstári 

haszonrészesedés 
százaléka.

Ezentúl évnegyedenként változik 
az aranykoronában 
fizetendő hányad.

A pénzügy miniszter az év utolsó 
nápján közzétett rendeletében újólag 
szabályozta a kincstári haszonrészese­
désnek évnegyedenkint fizetendő arany­
korona százalékát. A rendelet szerint 
úgy a lakás, mint az üzleti célra 
használt helyiségek bérlői az általuk 
bérelt helyiségek után az 1917. évi 
novemberi bérlőr.egyedre érvényesen 
kitöltött alapbérnek a törvényben szá- 
zalékszerüen meghatározott hányadát 
aranykorona értékben kötelesek a ház­
tulajdonosnak fizetni. Nevezetesen a 

lakások és nem üzleti célra 
használt helyiségek után az
1925. évi februári bérévne­
gyedre az említett alapbér 
20%-át, a májusi bérévnegyed­
re az alapbér 25%-át, az au­
gusztusi bérévnegyedre az 
alapbér 30 százalékát és [a 
novemberi bérévnegyedre az 
alapbér 36 százalékát kötele­
sek fizetni.
Műhely, üzlet, Iroda raktár céljára 

használt helyiségek után az

1925. évi februári bérévne­
gyedre az 1917. évi novemberi 
alapbérnek a 42 százalékát, 

a májusi, továbbá az augusztusi és 
novemberi bérévnegyedre az említett 
alapbérnek 50 százalékát kötelesek a 
bérlők fizetni.

A kincstári haszonrészesedés alap­
jául szolgáló házbérek eszerint a la­
kásoknál minden bérévnagyedben, az 
üzleteknél pedig a februári és májusi 
bérévnegyedben változnak. Ennek meg­
felelően változnak azok az összegek 
is, amelyeket a bérlők a bérbeadók­
nak a kincstári haszonrészesedés meg­
térítése fejében fizetni tartoznak.

Gyoma község rendkívüli 
közgyűlése.

Hétfőn fogja tartani Gyoma község 
rendkívüli közgyűlését. A tárgysározat nem 
valami bő, de annál fontosabb mert ezen az 
ülésen terjeszti elő Péterman József főjegyző 
a gyomai betonjárda kiépítésének tervezetét.

Ezt a tervezetet már ismertettük, a terv 
azonban már is változáson ment keresztül. 
Igy elmarad a Holler-vendéglőtől a nagy 
Takarékig, a Deák Ferenc-utca jqpb- és bal­
oldala, a Varga iskolától a mirhóig való 
járda kiépítés, hanem ehelyett a tanácsülés 
olyan javaslatot tett, hogy az Endrődi kö- 
vesuttól kezdődőleg egész a Tiszavidéki 
malomig legyen kiépítve a betonjárda, tehát 
az Alsóberényi utón teljesen.

Tárgysorozatba van még véve a Kon- 
czek Gy. József építési segélye, a szegény­
házi gondnok, javadalmazása és előterjesz­
tése annak, hogy a belügyminiszter a lét­
szám csökkentést tudomásul vette.

A gyomai tűzoltó egy­
let újjá szervezése.

A gyomai tűzoltó egylet a na­
pokban tartotta nagy szervezkedő 
gyűlését a gyomai községháza nagy­
termében, ahol az eddigi tagok lel­
kesedéssel vettek részt.

Fazekas Zsigmond az eddigi 
tűzoltó főparancsnok ezen állásáról 
lemondott miután több mint három 
évtizeden át vezette a gyomai ön­
kéntes tűzoltóság ügyeit és a vár­
megye alispánja hosszú szolgálatai­
nak elismeréséül a gyomai járás te­
rületére tűzoltó főfelügyelővé ne­
vezte ki.

Az uj szervezés során a tűzoltó 
egylet elnöke lett Madaras Gyula 
társelnök Kner Izidor, főparancsnok 
ifj. Wagner Márton, alparancsnok 
Leindörfer Zoltán.

Elhatározta az értekezlet, hogy 
a gyomai tűzoltóságot a legmoder­
nebb alapon és viszonyainknak meg­
felelően kivánja fejleszteni. Erre a 
célra nagyszabású tűzoltó bálát ren­
dez ebből az alkalomból Kner Izidor 
egy több mint 14 oldalas szépmű­
vészeti és irodalmi lappal jelenik 
meg amit teljesen díjtalanul állít ki 
és bocsát a vezetőség rendelkezésére.

A lapot Harsányi Pál dr. Kató 
József, Péterman József, Kner Izidor 

és az ország ezidőszerinti jeles irói 
fogják megteremteni.

A tűzoltók működése támoga­
tása iránt általános és szokatlan ér­
deklődés nyilvánul meg és hisszük, 
azt is, hogy mint egy fél évvel ez­
előtt Gyoma közönsége hathatós 
támogatásban részesítette ezt a va­
lóban nagy közgazdaságot védő fel­
adatot, úgy most sem zárkózik el 
az elől a megértés elől a melyre 
gyoma közönségének valóbán szük­
sége van.

Földbirtokrendezés 
Gyomán és Endrödön.

A tárgyalóbizottság javaslata
(Folytatás)

XII. Középbirtokok.
A középbirtokok juttatása és mintagaz­

daság létesítése iránt előterjesztett kérelmek 
tárgyában a tárgyalóbizottság utal arra, hogy 
az érdemesség kérdésében az érdemi tárgya­
lások során minden kérelmezőre nézve nyi­
latkozott. a juttatás lehetőségének és mérté­
kének a megállapítása pedig az O. F. B. 
joga.

Kiosztás rendje.
Az igénylők és az érdekelt két község 

szakértőjének közösen előterjesztett kérel­
mére javasolja a tárgyalóbizottság, hogy az 
O. F. B. által igénybeveendő területeken az 
elhelyezés módjának és rendjének megálla­
pítása a tárgyalást vezető bíróra bizassék 
aki mind ezen kérdésekben az érdekelt felek 
meghallgatása és méltányos kérdéseinek fi­
gyelembe vételével, de kötelező módon és 
véglegesen határozzon.

XIII.
A mezőgazdasági művelés céljaira va- 

gyonváltság fejében leadandó, továbbá bár­
mily cimen megváltandó területek jogviszo­
nyának rendezése tárgyában a tárgyaló bizott­
ság a következőket terjeszti elő:

1. A megváltás ügyének magánügylet­
tel való lebonyolitására egyetlen megváltást 
szenvedővel sem volt az egyezség megköt­
hető, s ennek folytán a megváltás ügye a 
fennálló jogszabályok szerint hivatalos eljá­
rás utján lesz lebonyolítható.

2. A megváltható terület kijelölése, nagy­
ságának megállapítása és a birtokbavétel ide­
jének és körülményének meghatározása tár­
gyában sem lehet az ellentétes érdekű meg­
váltást szenvedettek között egyezséget létesí­
teni, azon elvi álláspont fenntartása folytán, 
amely szerint az érdekelt földtulajdonosok 
területeiknek bármily részben való megváltá­
sát ellenezték. A tárgyalóbizottság utalással 
a 60.000/1921 F. M. számú rendelet 68. 
§-ára, e kérdésekben hivatkozik a fentiekben 
már előterjesztett részletes megváltási javas­
lataira, a birtokba vétel idejére nézve pedig 
azt javasolja, hogy amennyiben a hozandó 
Ítélet azt lehetővé teszi, úgy a vagyonvált- 
ság fejében leadandó, mint a más címeken 
megszevzett ingatlanoknak az a része, amely 
az 1924, év őszén bevetve nem lett, már az 
1925. év tavaszán és pedig olyan időben 
adassák birtokba, hogy az még tavasziak alá 
előkészíthető legyen, az ősziekkel bevetett 
területek pedig a termények szokásos béta-
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Paritása után s valamennyi terület legkésőb­
ben az 1924/25. gazdasági év befejeztével 
birtokba adassék.

2. Az ingatlanok megváltási árának, a 
fizetés feltételei is módozatainak megállapí­
tására nézve az érdekelt megváltást szenve­
detteknek meghatalmazott képviselői az 1924. 
évi VII. t.-c. 13. §-ában szabályorott becs­
lési eljárásnak a végrehajtási eljárás során 
leendő foganatosítását kérték annak kijelen­
tése mellett, hogy közöttük senki sem tesz 
ajánlatot járadéktelek alakítására.

Folyt, köv.

Árpa és zab vetőmag 
kölcsön a gazdáknak.

16 százalék a kamat.
A múlt évi gyenge és silány 

minőségű termés után a földműve­
lésügyi minisztérium akciót indított, 
hogy a vetőmag nélkül maradt gaz­
dákat olcsó kamat mellett nemesí­
tett vetőmag kölcsönnel lássa el.

A gyulai gazdasági felügyelőbi­
zottság átiratot intézett Gyoma és 
Endrőd községek elöljáróságához, 
hogy a vetőmagra rászoruló gazdá­
kat írja össze és az erről szóló kimu­
tatást terjessze be legsürgősebben a 
várm. gazdasági felügyelőségnek.

A vetőmagkölcsönt 16 százalék 
mellett 1925. szept. 15-i lejárattal fo­
lyósítanak akár természetben (árpá­
ban, vagy rozsban,), akár készpénz­
ben folyósítják. Csupán azt kell az 
igénylőknek igazolni, hogy a vető­
magra szükségük van. Az igénylők 
f. hó 27-ig jelentkezzenek a községi 
elöljáróságnál.

Február elsején 
mindenki csak egy havi 

lakbért fizet.
Az egyik budapesti lap munka­

társának ma délben alkalma volt 
Vass József népjóléti miniszterrel 
beszélni, a ki a február elsején ese­
dékes lakbérre vonatkozóan a kö­
vetkező nagyfontosságu és kétség­
telenül minden lakót közvetlenül 
érdeklő nyilatkozatot tette:

— A holnap délután összeülő 
minisztertanácsban javaslatot fogok 
tenni, hogy ezúttal a lakbért a la­
kók ne egynegyed évre, hanem ha­
vonként fizessék. Erre az elhatáro­
zásomra a gazdasági helyzet súlyos 
volta, a jelentékeny percent arány, 
a mellyel a február elseji lakbér 
emelkedik és a magas szorzószám 
kényszeritett. Mindezek miatt teszem 
meg a javaslatot a minisztertanács­
ban, a hónaponkénti lakbérfizetésre. 
Hogy a minisztertanács hozzájárul-e 
előterjesztésemhez, azt természete­
sen ebben a pillanatban még nem 
tudom. A javaslat, a mely a havon­
ként való lakbérfizetésre vonatkozik 
a lakások bérére és az üzlethelyi­
ségekre egyaránt kiterjeszkedik.

Arra a kérdésükre vonatkozó­

lag, hogy a kincstári haszonrésze­
sedést a háztulajdonosoktól a pénz­
ügyminiszter negyedévenként egy- 
összegben fogják ¡követelni vagy'sem 
ezeket válaszolta a népjóléti mi­
niszter :

— Errevonatkozólag még nin­
csen megállapodás. A miniszterta­
nácsban történő előterjesztések után 
fogok a pénzügyminiszterrel érint­
kezésbe lépni.

Megemlítette még a népjóléti 
miniszter, hogy a közüzemi pótlék 
emelkedni fog és az erre vonatkozó 
rendelet még február elseje előtt 
megjelenik..

— A munkahiány esetére — 
mondotta még Vass József — köte­
lező biztositásról törvényjavaslatot 
terjesztek a nemzetgyűlés elé, való­
színűleg még ebben a hónapban.

A Nép munkatársa kormány­
körökben érdeklődött, hogy a mi­
nisztertanács, amely holnap ül ösz- 
sze, elfogadja-e, vagy sem a nép­
jóléti miniszter javaslatát.

Kérdésünkre azt a határozott 
választ kaptuk, hogy a miniszterta­
nács hozzájárul Vass József előter- 
jesztéséhnz.

Kijelentették munkatársunk előtt 
azt is, hogy a pénzügyminiszter a 
kincstári haszonrézesedés havi fize­
téséhez szintén hozzájárul.

Halastó Gyomán.
Az élet mindennapi nehézségei 

felvetik a gondolatokat, hogyan és mi­
képpen lehetne segíteni az áldatlan 
helyzeten, amelyek elviselhetőbbekké, 
olcsóbbá tennék az emberi megélhe­
tést. A többtermelés eszméje hódított 
minden termelési téren, de még most 
is vannak kiaknázatlan gazdasági ja­
vaink, amire a szükség, részben az 
üzleti élelmesség rátereli a közfigyelmet.

így nem először vetődik fel a kér­
dés, hogy nem lehetne-e a gyomai 
községháza alatti holtmederből halas­
tavat létesíteni ? Semmi ellenvetés nem 
lehet arra, hogy a vizszabályozás foly­
tán ezt a területet az isten is annak 
teremtette. Mérhetetlen gazdasági be­
vételi forrásai nyílnának meg Gyoma 
községnek, ami, ha mód van rá, már 
el sem is odázható. Bizonyos, hogy a 
halastó létesítése sokba kerül és leg­
fontosabb a két zsilip kiépítése, amely 
a folyó körösből állandóan élővízzel 
táplálja. Erre a zsilip építésre hallo­
másunk és értesülésünk szerint sa,át 
költségén hajlandó lenne a mostani 
halásztársaság jórésze.

Részletkérdésekkez ma még nem 
szólhatunk, de gondolatnak minden­
esetre olyan, hogy érdemes vele fog­
lalkozni nemcsak azoknak, akik illeté­
kesek, hanem azoknak a képviselő­
testületi tagoknak is, akik gazdasági 
előrehaladásunkat áldozatok árán is 
fejleszteni óhajtanák.

Mindez ma még gondolat, ami 
semmiféle konkrétumban nem nyilvá­
nult meg, de ajánljuk közigazgatási 
hatóságunk komoly figyelmébe.

A kis Juhász Sándor.
Egy gyomai kisfiú karrierje 

Budapesten.
Ez a magyar föld sok ilyen név­

telen kis Juhász Sándorokat nevel, 
akikben ott forr a magyar őserő, 
akiket, ha az életpályának lehetne 
inditani, akkor a magyar név volna 
a legismertebb név éppenugy mint 
az ipari munkában, különösen a gép­
ipari szakmában Németországban 
és Párisban legismertebbek a ma­
gyar nevek. Az ifjúság eredeti te­
hetségeivel eddig édes-keveset tö­
rődtek ott ahol a felismerés min­
dennapi volt. Dicséretére legyen 
mondva gyomai ref. iskolának, hogy 
növendékének tehetségét, hajlamait 
figyelemmel kiséri, mert így történ­
hetett meg az, hogy egy szegény 
embernek a gyomai Juhász Lajos­
nak Sándor nevű fia ma már Buda­
pesten Wagner Géza festőművész 
akadémiai tanár növendéke.

Kis Juhász Sándor elvégezte 
Gyomán a 6 elemi iskolát, de már 
ott feltűnt tanitóinak az a kréta 
rajz, amelyet iskolatársairól és a 
gyomai közéletben szereplő egyé­
nekről csinált. Varga Kálmán ta­
nító azzal az előterjesztéssel fordult 
Gyoma község főjegyzőjéhez és a 
lelkészi karhoz, hogy ezt az eredeti 
tehetséget ne hagyják parlagon. Mi­
után elvégezte a 6 elemi iskolát úgy 
gondolták, hogy a gyomai polgári 
iskolában nyerne elhelyezést, azon­
ban az apa nem nélkülözhette a 
gyermek keresetét.

Múlt év őszén azonban nagy 
változás történt a kis Juhász Sán­
dor élettörténetében, amennyiben 
éppen akkor járt itt Istók János a 
hírneves bpesti szobrászművész, aki­
nek a kis fiút meleg figyelmébe 
ajánlották, ki később magával is 
vitte és Wagner Géza festőművé­
szet! akadémiai tanárnál nyert elhe­
lyezést miután eddigi zsenge alko­
tásait felülbírálta, teljesen tandíjmen­
tesen ingyen tanítja, amellett a gim­
náziumi iskolai dijakat is viseli, hogy 
az alapismeretei és kellő művelt­
sége meglegyen. Modora, szorgalma 
értesülésünk szerint olyan, ami a 
legszebb reményekre jogosító, csu­
pán a mai áldatlan viszonyok mel­
lett lehetséges az, hogy a jó lelkű 
Wágner Géza festőművészünknek 
nem áll módjában ruházattal is el­
látni, de most már ez is megvan 
oldva, mert a kis Juhász Sándor tá­
mogatására Cyoma megértő közön­
sége 2 és fél millió koronát küldött.

Egy kis magyar rög a magyar 
földön, próbáljuk megsegíteni és 
támogatni, mert hiszen sok magyar 
tehetség ott maradt megértés és fel­
ismerés nélkül.

Volt idő, senki sem hinné ma, 
hogy volt Gyomán két müvészte- 
hetségünk, Vidovszki Béla, aki ma 
országos hírnévre tett szert és mel­
lette szinte hihetetlenül hangzik Cs. 
Szabó Bálint gyomai községi végre­
hajtó, aki az akadémiát éppen az



Gyoma-Endöd Vidéke 4. oldal.
1925^ január 25.

anyagiak miatt nem tudta elvégezni. 
Spettn Gyula rom, kath. apátkano­
nok WAittatta, az 0 kidültével úgy 
tudjuk Gyoma, község is segítette 
havi 5 forinttal. Annál dicséretesebb 
ma már az, hogy Gyoma közönsége 
felismeri, méltányolja azokat az ifjú 
törekvéseket, amik még kiforratla­
nok ugyan, de mégis a miénk és 
gyomai. 

hírek
A gyomai Úri Kaszinó közgyűlése. 

Vasárnap tartotta a gyomai Úri Kaszinó köz­
gyűlését, amelyet Kovács Lajos elnök nyitott 
meg. Vissza emlékezve az elmúlt év esemé­
nyeire meleg emlékező szavakkal parentálta 
el az egyesület három halottját, dr. Nagy 
Ernő, K. Nagy Andrást és Varga Kálmánt. 
A pénztárnok jelentése szerint a Kaszinó fe­
leslege mintegy tízmillió korona. Harsányi 
Pál az uj alapszabály tervezetet mutatta be, 
amely szerint háznagynak brassói Greising 
József, elienőnek Hajdú Béla választattak meg. 
Tárgysorozatba volt még a könyvtárosi állás 
betöltése, mivel önkéntes vállalkozó nem 
akadt, .úgy határozott a közgyűlés, hogy kü­
lön fizetéssel könyvtárosi állást létesített, a 
könyvtárosi állást 'létesít, a könyvtárat újra 
rendezi, katalógust nyomat és ez évben 350 
aranykoronát fordít uj könyvek beszerzésére. 
Örményi Lajosnak, aki évtizedeken át volt 
az Úri IjCaszinó kötfyWárának hűséges gon­
dozója^ évi tisztelet-dijat szavazott meg.

Kisgazda bál Gyomén. A gyomai 
kisgazda ifjúság f.&i február hó 1-én az 
Úri Kaszinó összes helyiségeiben szigorúan 
zártkerti gazdabálat rendez, amely iránt kis­
gazdakörökben már is élénk érdeklődés nyil­
vánult meg.

A nemzet. Ez a címe annak a szép­
irodalmi, "társadalmi hetilapnak, mely párat­
lanul ¡gazdag tartalommal 52 oldalnyi terje­
delemben mos| jelent meg dr. Varga Béla 
és Szegedy László szerkesztésében. Ez a lap 
valóban az alkotó magyar szellem visszatük- 
rözése.qhol a munkatársak sorában ott lát­
juk Rákpfi Jepő, Herczeg Ferenc, Lázár Ist­
ván, Krúdy Gyula, Peterdy Sándor, Nyári 
Andor és, a magyar iróvilág megbecsült ne­
veit. Ez az uj hetilap érdemes az irodalmat 
kedvelő magyar közönség támogatására.

A népmivelési estély adakozói. A 
f. hó 14-iki ismeretterjesztő előadás önkén­
tes adakozói közül nagyobb összeget ado­
mányoztak: Kiss Bániélné, Bére6 Ella, Pulu- 
gor István, Kósa Jolánka, Akanticz Ica, Ge- 
csei $ándor, Perei Lajos, Jari János, özv. 
Lukác^Lajosné, Hartenstein Ilonka, Czapiszky 
Esztike, Fejler Anna, lllésy Gyuláné, N. N.> 
N. N., N. N. 10.-10.000 kor. Kéri Lajos 
7.000, Ehrmann Izidor. Breuer László, N. N., 
N. N., N. N., N. N., N. N., Tandi .Lajosné 
5—5000 korona. Az adakozók fogadják az El­
nökség köszönetét nemes áldozatkézségükért.

Nemzetközi esperantó kongresszus 
Párispan. Május 14—17. között a párisi 
nemzetközi vásárral egyidejűleg Párisban 
nemzetközi esperantó kongresszust rendeznek 
a párisi kereskedelmi kamarának a védnök­
sége alatt. A kongresszuson 87 kereskedelmi 
kamara, 21 árumintavásár, 52 különböző 
gazdasági, egyesület és 30 turistaegyesület 
Jelentette, be részvételét. A párisi köngresszus 
egyik érdekes bizonyítéka az esperantó tér­

hódításnak. Eddig ugyanis főleg a franciák 
voltak azok, akik ellenséges magatartást 
tanúsítottak, az esperantóval szemben, mert 
attól tartottak, hogy az esperantó a franciá­
nak, mint világ nyelvnek a jelentőségét fogja 
aláásni. A kongresszus iránt érdeklődők min­
den nemű felvilágosításért a szervező bizott­
sághoz (Paris, 8. Piacé de la Bourse) for­
dulhatnak.

A Színházi Életben olvashatja, Szo- 
mory Dezső úgy él, mint egy fejedelem, 
szenzációs intervju a kitűnő Íróval. Amerikai 
stílus, angol görlök, irta: Szász Zoltán, 
Kosztolányi Dezső, Nádas Sándor, Farkas 
Imre, Relle Pál, Barabás Lóránt cikkei. 
Kürlhy József a Vígszínháztól csak nyug­
díjba ntegyl Kétszáz kép és illusztráció. 
Endrődi béla Társasélet rovata. A medikus 
bál legszebb hölgyeinek fényképe. Roman­
tika és szerelem a filmstarok öltözőjében. 
Abdel Saiem a néger hátvéd elküldte fény­
képét a Színházi Életnek. A nagy énekesnő 
Liebstökl szenzációs regénye. Pesti művé­
szek nyilatkozatai vidéki szereplésükről. Vi­
déki társasélet. Darabmelléklet Fej vagy irás. 
Lakatos László vígjátékénak teljes svövege. 
Kotta: a legújabb Jöva. A Színházi Élet ára 
8000 korona, negyedévi előfizetés 80,000 K. 
Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körut 29.

Társas kirándulás a lipcsei áru­
mintavásárra. Az egész kereskedő és ipa­
rosvilág előtt köztndomásu, hogy évtizedek 
óta Lipcsében rendezik a legnagyobb áru­
mintavásárokat, amelyeken bemutatásra ke­
rülnek az ipar csaknem valamennyi ágának 
termékei. A lipcsei árumintavásáron a dolog 
természetéből folyólag elsősorban kereske­
delmi jellegű intézmények, amelyek a köz­
vetlen üzletkötésnek a célját szolgálják. Egy­
úttal rendkívül tanulságosak azonban min­
den kereskedőre és iparosra nézve, a ki a 
szakmájára vonatkozó cikkekkel és újdonsá­
gokkal msg akar ismerkedni. Tonelll Sándor 
dr. szegedi kereskedelmi és iparkamarai fő­
titkár tavalyi lipcsei tartózkodása alkalmával 
tárgyalásokat folytatott a lipcsei vásár igaz­
gatóságával, hogy elegendő számú kereskedő 
és iparos jelentkezése esetén Szegedről, ille­
tőleg a szegedi kamarai kerület területéről 
egy társas kirándulás volna rendezhető az 
idei lipcsei tavaszi vására. Ezt a kezdemé­
nyezést a lipcsei vásár igazgatósága a leg­
nagyobb örömmel fogadta és a társas kirán­
dulás számára minden megadható kedvez­
ményt kilátásba helyezett. A lipcsei tavaszi 
vásárt március 1—7 napjai között tartják 
meg és igy a társas kirándulás szervezési 
munkálatait már most kell megindítani. A 
szegedi kamara és a lipcsei vásár igazgató­
sága most állítják össze a kirándulás költ­
ségvetését, amelynél kedvezményes áron való 
vasúti utazás és négy napos lipcsei tartóz­
kodás van tervbe véve. A szegedi kereske­
delmi és iparkamara arra kéri az érdekelt­
séget, hogy részvételi szándékukat egyelőre 

' minden kötelezettség nélkül bejelentsék, hogy 
módjukban legyen az illető nek a részletes 
úti programmot és költségvetést megküldeni.

Korona mozgó Endrődön. Vasárnap 
Rasmusscn északsarki utazását vetíti 7 fel­
vonásban. Az északsark titkainak felkutatá­
sára indult expeditióval együtt a néző előtt 
is feltárul az örök fehérség sajátságos szép­
ségével, izgalmas cél hal vadászatok és az 
eszkimós szokásainak bemutatása teszik von­
zóvá e filmet. Ezen kívül Fox és Trott című 
burleszk is vászonra kerül.

Imre Istvánnak nádja van eladó a si- 
ratói tanyában.

Krónika.
A gyomai modern lányok 
Hócipőbe járnak,
Ha sétálnak a faluba 
Abba botorkálnak.
És tipegnek és topognak 
Mint egy kicsi medve 
Mindt akinek az élethez 
Most jött meg a kedve 
A hócipő bolyhos mint a 
Vén igás ló csülke,
Uj divat ez ahogy Árpád 
Ezt^hont^egüUe.

A hócipő tartozéka 
Egy harisnya-féle,
De oly vékony hogy az ember 
Úgy néz rá csak félve.
Mert valóban attól fél hogy 
Pókháló a szála, 
S egy erősebb sóhajtástól 
Mindjárt messzeszállna.
De hát akkor hogy jön öszze 
Tudja a teremtő.
Hócipő meg flórharisnya 
Ez a cifra kettő.
A hócipő, a hócipő, 
Megjárna ez eddig, 
De a hóra meddig várunk? 
Meddig, meddig, meddig?

—ó.

Endrődi anyakönyvi statisztika az 
1924. évről. Az endrődi anyakönyvi feljegy­
zések szerint az elmúlt 1924. évben szü­
lettek 464-en haláleset volt 296 esetben és 
házasságot kötött 131 pár.

Harsányi Pál ünneplése. Meleg Un- 
neplésben részesítették barátai, hivei, tisz­
telői harsányi Pál gyomai ref. esperest ab­
ból az .alkalomból, hogy a felajánlott hód­
mezővásárhelyi Iclkészi állás helyeit a gyo­
mai, eklézsiát tartotta meg. Szerdán este a 
tiszteletére rendezett vacsorán több mint 
százan vettek részt, megjelentek a környék­
beli református egyházak képviselői, Gyula, 
Békéscsaba, Szeghalom, Szentandrás, Öcsöd 
lelkészei, Gyoma társadalmának minden rangú 
képviselői. A sok, tiszta érzésektől áthatott 
beszédek sorából is kiemelkedett a Harsányi 
Pál köszönő, klasszikus nivóju köszönő szava 
és ak(. sohase tagadja meg magát, Kner Izi­
dornak1,frappáns megnyilatkozása. Az ünneplő 
társaság kedélyes hangulatban sokáig ma­
radt . együtt.

Eladó 8-as Mayton — Schutlworth 
6 légkörös magánjáró láncos, différenciés 
Máv. Cséplővel. Bíró Gyula, Gyomén Árva-< 
ucca 770. szám.

Eladó egy erős 6-os magánjáró, Dorn- 
féle herefejtővei felszerelt Magy. állami csép- 
lőgarnitura felerésze kedvező, fizetési felté­
telek mellett. Értekezni lehet Gyomén, Rá- 
kőczy-ut 655 sz. Szilágyi Ferenc gépésznéll 

özv. Biró Benedekné oltvány csemegg , 
szőlővel és szép gyümölcsössel, kuttal ellá­
tott pocos kertje eladó. Bővebbet Dob-ucfca 
26. sz. a.___________________________ ■ ■ |i:

Olcsó és Jó házikoszt. Kruchiő Já- 
nosné a 48-as kaszinóban olcsón vállal aho* 
náns vendégeket. Háziasait és ízletesen ké­
szített reggeli, ebéd, vacsora.
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Egy afrikai éjszaka.
Marokkói bűnügyi regény.

(9)

— Vissza oda, ahol találkoztak. Talán 
ott megtalálják a gonosszemö embert.

— De én nem akarok várni. Ha meg­
engedi, hogy visszamenjek a szállóba, ahol 
a barátaim vannak, adok Önnek 50 frankot.

— Nem tehetem — felelte az ember 
— A barátaim bezárták és ha én kiengedem, 
büntetést kapok.

— Száz franki — mondotta Eliz.
A tolmács nemet intett, de Eliz tudta, 

hogy a mohamedánok között mit jelent a 
pénz és azért újra kezdette.

— Mennyiért enged szabadon? — 
kérdezte.

— Én nem engedhetem szabadon, is­
mételte a tolmács, — hanem ...

— Hanem? — sürgette a lány.
— Ha megszökik ...
— Hogyan?
— Annak az ajtónak rozoga zára van. 

A botjával könnyen kinyithatja. Ha nem csap 
tulnagy lármát, nem fogom meghallani.

— Mennyi pénzt akar ezért ?
— Mennyi pénze van?
— Csak pár aranyam van, a többi pén­

zemet a gyűrűért adtam.
Kinyitotta pénztárcáját és kiborította tar­

talmát. Négy huszfrankosa volt és három 
angol fontja. Az arab szemei felragyogtak 
az arany láttára. Hirtelen mozdulattal fel­
szedte a pénzt.

— Melyik a legközelebbi ut a hajó­
állomáshoz? — kérdezte Eliz.

— Az ajtón át egy sikátorba jut, az 
egy hosszú útba torkol be. Az utón állan­
dóan jobb felé haladva oda fog érni.

Ezzel máris visszament az elárusitó 
helyiségbe és Eliz egyedül maradt. Eliznek 
eszébe sem jutott, hogy a megvesztegetés 
túl könnyen és túl olcsón sikerült — gon­
dolatait teljesen lekötötte a menekülésre ké­
szülődés. Mihelyt a lepénysütő magára hagyta 
Burrongs botját neki feszitette az ajtózárnak 
és minden erejével nekifeküdt. A dolog nem 
ment olyan könnyen, a zár nem engedett és 
ugyancsak kifáradt, mire végre sikerült ma­
gának utat nyitnia. Az ajtón kilépve egy ép­
pen olyan sikátorba került, mintamelyikben 
Burroughs eltűnt. Egy pillanatra megállót!, 
az ajtót betette maga mögött, a kalapját meg­
igazította és sietve nekivágott az útnak. Az 
uccán már sötétség volt, a délután elmúlt 
és a nap már lement. Sietve haladt előre — 
akik szembe jöttek kíváncsian néztek az ar­
cába. A félelem, hogy valaki feltartóztathatja, 
szárnyakat adott a lábainak. Még nem ért 
egészen az uccasarokhoz, amikor észrevette, 
hogy pár lépéssel előtte áll a két arab akik 
a gyűrűt keresik, rajta. Úgy érezte magát, 
mint az egér, amelyikkel macska játszik.

Szerkesztői üzenet.
K. s. üjomi. A kisgazda bál rendezőinek 

névsorát' a meghívó híven közli. E szerint, tehát 
hivatalosan a rendezők Ágoston Lajos, Csökönyi 
Lajos, Izsó Lajos. Biró Lajos, Fekete Lajos, Har­
mati Lajos, Szalóki Lajos, Bogár Lajos. Erdei La­
jos, egyszóval az isten is Lajos. — Orosz fogoly 
tíyoma. Kézhez vettunk minden Írást, sajnálatunkra 
nem adhatunk teret. Annyira személyes Úgy, hogy 
abba mi bele nem avatkozhatunk. Az pedig, hogy 
kit degratálnak ók le és fel, legyen az ők lelkiis­
meretűk terhe. A lelkiismeret, amely ma itt-ott 
olyan, mint a gumielasztlkum, annyira nyúlik, ameny- 
nyire húzzák.

Férfi- és gyonnekruhák
Bőrkabátok 
legolcsóbban Fekete Elek 

férfiszabó üzletében szerez­
hetők be Gyomán. Ruhát 

adok vagy készítek uj búzá­
ért vagy más terményért.

Elsőrangú fővárosi vállalat, melynek 
állandóan nagy készletei vannak keres 

teljesen megbízható 

ügynököt, 
aki földbirtokosok, csáplőgép- és ma- 
lomtulajdonosoknál jól be van vezetve 
BENZIN, PETRÓLEUM, GÁZ­

OLAJ ÉS KENŐOLAJOK 
közvetítésével erőteljesen foglalkozna. 
Ajánlatok „BENZINUVÁB 15/r.“ jelige 
alatt BLOKNER J. hirdetőjébe, Buda­
pest, IV., Semmelweis-u. 4 cimzcndók.

Gyomán a Nap-ucca 100 sz. alatti 
ház szabadkézből örökáron eladó. Bővebb 
felvilágosítás Árok-ucca 50 szám alatt.

Eladó egy erős 6-os magánjáró, Dorn- 
féle herefejtővel felszerelt Magyar állami 
cséplőgarnitura felerésze, kedvező fizetési 
feltételek mellett. Értekezni lehet Gyomán, 
Rákóczi-ut 655. sz. Szilágyi Ferenc gépész­
nél.

Földbirtokos, vagy gazdálkodó helyre 
házvezetőnő ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Kéri Istvánné fatelepén hasábos és 
aprított tűzifa kicsinyben és vaggontételben, 
valamint bognáráru u. ni. kőris kerék és 
küllő, faragott nyírfa kocsirúd állandóan kap­
hatók.____________________________________

Uj kertben 4 hold föld és 2 lánc 1200 
négyszögöles szöllós és oltott gyümölcsfás 
kertföld részletfizetésre is sürgősen eladó. 
Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

GYERMEKSÄRCIPÖK . . . 65 -75 ezer kor.

198 í”
párja a legjobb minőségű 
amarikai gyártmányú NŐI 
HÓCIPŐNEK. Finom szilszkin 
szőrmével 235 ezer korona.

3IO E
eredeti Reithoffer-gyártmanyu 
extra l-a minőségű, magas­
szárú NŐI HÓCIPŐ finom 
teveszőr béléssel.

200 £ elsőrendű gyártmányú 
GYERMEKCIPŐ

<OO íí"
párja a legrégibb közismert, 
legjobb, gyártmányú nyelves 
N 1 SÁRCIPŐKNEK. Férfi­
nagyságban 110 ezer korona

TEVESZŰR HÁZICIPÓK l-a ininóséghen áthajtós 
bőrtalppal...................................90 ezer kor.
TORNACIPŐK gummi, bivajbőrtalppal, olcsón.

SCHAFFER CÉGNÉL Bpest Döbrentel-tér 4 Te­
lefon 5-71. Kereskedőnek engedmény. Vidékre 
utánvétttel. Alapittatott 1898.

ezer K. 40, 47, 48-as számú férfisárcipő. 
ezer K. 41, 42-es számú női sárcipő.

Bodrogkereszturi 
terméskő

A LEGOLCSÓBB ÉPÍTÉSI ANVAO 
Könnyű volta a legmesszebb vidékre is el­
bírja a vasúti fuvardijat. — Megrendelhető, 
FUHRER MIHÁLY kőbánya tulajdonosnál 
NYÍREGYHÁZÁN, Egyház-u. 24. Telefon 14.

Könyvek
Jack London 

legújabb regényei:
Farkasvér---------------------------- 58,800 K
Fehérek és színesek------------- 74,000 „
Északi Odesszia------------------ 48,000 ,;
Kalandok Világa------------------ 48,000 „
A hold völgyében------------------ 96,000 „
A vén kalóz kincse------------- 88,000 „
Sntark--------------------------------- 74,000 „
A lázadók------------------------------- 48,000 „

Courths-Mahler
legújabb regényei:

Az ö felesége----------------------- 30,000 „
Becsületbeli adósság------------- 26,000
Loló hercegnő----------------------- 30,000 „
Szilaj Orsolya----------------------- 22,000 „
A csillagok felé------------------ 37,000 „
A konzul felesége------------------ 30,000 „
A munka nemesit------------------ 30,000 „
Tengerszem tükre------------------ 37,000 „
Éva-------------------------------------- go.OOO „
Örök hűség--------------------------- 37,000 „
Tiltott szerelem — —-------- 47,000
Tied vagyok----------------------- 48,000 ,;
Relzbach úrnője —------- - — 40,000
Egy asszony akit nem szeretnek 30,000 „
Bocsáss meg Lóri------------------ 30,000 „
A kertészék Katója------------------ 30,000 „
Ó, ifjú királynőm------------------ 37,000 „
Mit vétettem ellened - — — 40,000 „
Egy asszony — két férfi-------- 44,000 „
A bükkös mélyén------------------ 30,000 „

Marlitt
regényei:

Bagolyvár —---------------  37,000 „
A tiszttartóék szolgálója-------- 37,000 „
Aranyos Erzsiké------------------ 37,000 „
Második feleség------------------ 37,000 „
Pusztai királykisasszony-------- 44,000 „
A keresk.-mi tanácsos házánál 37,000 „

Göre Gábor
könyvei:

Oöre Marisa lakodalma-------- 22,000 „
Göie Gábor biró ur könyve — 22,000 „
Bojgás a világba------- ---------- 22,000 „
Tapasztalatok------------------— 22,000 „
Káisa--------—-------------------- 22,000 „
Durbints sógor----------------------- 22,000 „
Veszödelmek----------------------- 22,000 „
A pesti ur---------------------------- 22,000 „

Ezen könyvek azonnal kaphatók 
Nádudvary könyvkereskedőnél, Oyoma.

A fővárosi sörfőző r.-t. szenzációs 
sörkülönlegessége a fösör 

MALÁTA PEZSGŐ



GyomaEndrőd Vidéke 1925. január 25.6. aldal-_________________________

Pénzkölcsönt 
áflarttMan a legelínyősebben fo­
lyósít folyó számlára, ingatlanra 
bekebelezés mellett, váltóra 1-től 
6 havi ¡dóré, tőkéket heti, vagy 
havi kamatozás mellet a legjob­

ban gyümölcsöztet

Etócsy és Társai Bank
Rákóczy-ut Ehrmann ház.------------------- 
Fajborok 

Fried Géza gyomai borkereskedésében 
lakodalmakra, disznótorokra nagyban 
és kicsinyben mindenkor kedvezményes 

áron kaphatók.

---------J1= ...... ii --------------jc ieí

RÉSZLETFIZETÉSRE
I újból bepbatób a
| 3® SINGER VARRÓGÉPEK
«[ SHWERCO. VARRÓGÉP RÉSZV.TÁRS

[11 Családi és ipari varrógépek raktáron

iSálus Jstván 
k

villanyszereid és műszerész
Gyoma, Endrődi-ut 791. Molnár röföskereskedövel szemben.

Hegedűiskola 
magántanulásra a legalkalmasabb. Hohmann- 
Block-féle ívfüzetben. Füzetenkint 63000 K. 
Megrendelhető Nádudvary Mihály könyv­

kereskedésében Gyomán.

Egy oaudaballai 
részvény pénzért vagy búzáért sürgősen 

eladó, Értekezni lehet 

Gyomán 625. szám alatti!

Üveg és porcellán.
Kovács József endrődi-uti kereskedé­
sében üveg és porcellán tárgyak nagy 
feltűnést keltő kivitelben érkeztek. 
Karácsonyi és lakodalmi bevásárlá­

sokhoz a legolcsóbb forrás.

Eladó
Kalocsa Mária bánomkertje. 
(836 U-öl) Érdeklődni lehet szemé­
lyesen vagy írásban a tulajdonosnál. 
Budapest, József-körut 
16. 11-ik em. 70. szám.

Endrőd községben (Békés­
megye) Selyem-ucca 661. sz. 
ház jó forgalmú fűszer­
üzlet portékával és beren­
dezéssel, 4 szoba, konyha, 
kamra melléképülettel más vállalat 

miatt 
sürgőién eladó.

Bővebb felvilágosítás a helyszínen megtudható.

Iparosok! Kereskedők! 
Az uj 

¡partörvény 
darabonként 15.000 koronáért 
kapható Nádudvary Mihály 
könyvkereskedőnél Gyomán L

Ha nincs pénze 
úgy forduljon a gyomai Gazdasági 
Takarékpénztárhoz, ahol állandóan 
folyósítanak pénzkölcsönöket váltóra, 
folyószámlára, ingatlanokra, buza- 
fedezetre a legolcsóbb kamat mellett.

„Uj és használt gazdasági gépeket ve­
szek és eladok.

Daráló és gazdasági őrlőmalom elismert ön­
élesedő műkövekkel,golyóscsapágyakkal, nagy 

teljesítő képességgel, kis erőszilkséglet.
200 kg., 300 kg., 400 kg. teljesítmény órán­
ként 5.000,000 K, 6.200,000 K, 8.500,000 K.

Saját érdekében kérjen ajánlatot

D E M B I T Z, géposztály
Budapest Gyár-ucca 5 sz.“

Öicsó bor |
:: Kovács József cndrődi utii talméré- jj: 
|| sében a bor literje 20.000 korona. |||

i-a velour női kabátok 
1 millió koronától, jó- 
minöségü posztó női 
kabátok 600,000 koro­
nától feljebb kaphatók 

Árvái Jenő 
kékcsillag áruházában, 
Békéscsaba, Sxent

VII a JA e8y motoros timOO csép|ö?íp garnitúra fele­
része. Értekezni lehet Gyomán

Rákóczi-ut 668 sz. alatt.

Mészáros
rőfös és divatáru üzleté­
ben Gyoma. Telefon sz. 30. Endrődi-ut.

Farsangi, báli és tavaszi új­
donságok beérkeztek, melyre 
felhívom t. vevőim figyelmét 
minden vételkötelezettség nél­
kül; tekintse meg ujjabban 
kibővített raktáramat:

l-a Trikó selymek minden színbe 155 
I-a Crepdesin „ „ „ 180
90. széles Sapone „ „ 98
80. széles Mosó s. eg. neh. min. 85 
120. szél. v. Sveici gren. min. sz. 48 
, „ Opál batiszt. és s. f. gren. 45

ezer korona. Szövet különlegessé­
gek nagy választékban kapkatók.

i Kedvező fizetési feltétel 
: mellett elvállal teljes épület munkát. 
: Raktáron van állandóan kész ablak 
t 120 cm. magasságig minden kivitelben, 

ti Úgyszintén elkészít üvegezést, kép- 
ji keretezést, foltos és vaktükrök ja- 
II vitását. Kész képtükör és tükör- 
i üveg állandóan raktáron van. Oze- 
• meknek, uradalmaknak és asztalosok 

nak üvegeiért 25%-kal olcsóbban 

készít.

B a r y Pál
asztalos és üveges Endrőd Deák-utca.

INGYEN OLVASHAT
Nádudvary Mihály kölcsön könyvtárából, ha 

LAPUNKRA FÉLÉVRE ELŐFIZET
Minden előfizető teljesen díjmentesen min­
den költség nélkül használhatja a cég köl- 
csönkönyviárát. Elegendő az előfizetési nyug­
tát felmutatni azonnal választhat könyvet.

Egy füszerüzlet berendezés 64 
fiókkal eladó. Bővebbet Stanyik Lajos 
kereskedőnél Endrődön.

Beinschroth József örököseinek tulaj­
donát képező, az Endrődi utón lévő 1100 
számú ház szabadkézből eladó. Értekez­
hetni ugyanott.

Bognár segédet keresek, Uhrin Imre 
bognár Endrőd 620 szám.

Nyomatott Baltha János könyvnyomdájában, Mczöberényben.




